

热点关注·习特会

请君入瓮：特朗普政府的对华策略

丁咚



丁咚，国际事务自由撰稿人

2017 美国总统特朗普在他的佛州私邸会见了中国领导人一行。这是继奥巴马之后再次启用这一会谈模式。马阿拉歌庄园会晤是在特朗普屡次就中美关系发出强硬信号后，首度与中国最高领导人进行面对面会谈。

特朗普在马阿拉歌庄园一改往日对中国严词批评的态度，以温暖的方式与中国领导人进行了对话，并在会见结束后宣布“成果丰硕”，称与中国领导人建立了“非凡的友谊”，有力推动了中美关系向前发展。

就在半年前，或者，一个月前，这些都是不可想象的。特朗普尖刻的指责令人印象深刻，而中方的隐忍姿态也十分瞩目。

为了这次会见，特朗普派出了他的国务卿蒂勒森，前往机场亲迎中国领导人，并在自己的私邸陪同中国客人共同观赏了其孙辈练习汉语的表演，可谓给足了面子。

局外人都很难明白，一个在参选期间和当选总统后频繁就中美关系发出敌对信号的政治人物，何以在担任总统后不久，就几乎作了 180 度的大转弯，变得那么善解人意，与中国为善？在峰会前夕接受英国金融时报的专访中，这位以大嘴和傲慢著称的总统以出人意料的口气说，他尊敬中国，尊敬中国最高领导人。

他也许是发自内心，但根据他个人的经历和过去的对华态度看，这句话更像是一种策略。他是在记者就即将举行的庄园会晤向他提问是否准备与中国领导人达成某种交易的背景下作出这个表示的。他的另外一句话可能表露了其内心。特朗普称，如果他和中国领导人实现了某种非常戏剧性、对两国都非常好的事情，他一点儿都不意外，他希望如此。

会晤的结果和这句话一脉相承：打破了此前由于特朗普及其团队围绕中美关系作出消极表态所导致的恶性氛围，就促使两国继续沿着建设性接触的轨道向前发展更具战略远景的关系，达成共识。

人们对特朗普就中美关系所发表的那些观点记忆犹新。他指责中国操纵汇率，用不正常手段夺走了美国工人的工作，并导致美国经常性的对华贸易逆差；他对中国在朝鲜问题上的表现极不满意，就在他的国务卿蒂勒森访华之际，他

仍在抱怨中国没帮美国什么忙；他批评中国在南海的行动不合适，蒂勒森也威胁不让中国军舰进入相关海域；他视美国历来的两岸政策于不顾，声言将动摇“一个中国”政策的基础，就在本次会晤前，风传其将进行对台重大军售；最令中国感到担忧的是，他言辞凿凿地说要发动贸易战，对中国商品征收惩罚性关税。

诸如此类的话他说了一箩筐，总而言之，一股中美关系将跌入历史性低谷的阴影笼罩在中国领导层的心头。

不过，这位总统颇为可疑之处在于，他没有触及中国最为敏感的领域：制度、价值观、人权、自由等中国列为政治安全关键词的所有方面。作为一个资深地与中国打交道的商人，他不可能不知道北京真正关心什么。但令人奇怪的是，他对此保持缄默。

蒂勒森甚至在他的首次对北京的正式访问中，多次提及令中方兴奋的“中美新型大国关系”的核心内涵“不冲突不对抗，相互尊重，合作共赢”，并强调美国致力于就规划未来50年的中美关系，与中方展开合作。他的这些话都是中国政府所乐意听到的，或者说，它们一直都是中国政府在对美外交中所追求的目标。

蒂勒森的话无疑提升了习特会的战略色彩，而这也正中中国下怀。不管是特朗普，还是蒂勒森，在对华进行强硬恫吓后，突然变得和颜悦色，不，甚而可以说是推己及人。这背后到底蕴含了什么意味？

作为中美决策层之外的一个旁观者，或许更能清醒地看到，特朗普和他的团队，设计了一套针对中国的策略，步步为营，稳扎稳打，用生意人的方式做了一笔好交易——作为生意人特朗普和蒂勒森都有和中国人打交道的经验，最终实现其既定目标。

那些恫吓，我们可以看作是一种心理战术，以铺天盖地的强势批评和不容置疑的对抗态势，迫使对手产生危机感，自乱阵脚，继而采取欲擒故纵之策，暂时关闭对话大门，令人继而产生紧迫感，转而不择方式，极力寻求在其身上打开局面，促使两国关系延续良性发展。如此令对手产生饿驴效应，甘愿付出

代价以达成目的。

而对未来 50 年关系的构想及对中美新型大国关系核心内涵的认同，则是虚晃一枪，诱敌深入，在初战告捷基础上，提出更高愿景，令对手为实现目标，支付更大代价。

在中美业已进行的官方交往中，特朗普的生意人特质展现得淋漓尽致。它将自身设定的目标、更具针对性但又不可捉摸的手段、策略和战术以及交易的方式，全套整合后运用于美中交往中，初步实现了其初衷，在促使中美关系重归正常轨道的同时，向中方进一步抛出了某些颇具诱惑力的前景，为从中方获得更多利益，铺下了一个更大的棋局。

特朗普政府对华交往策略的基本逻辑是，我告知你们我们想要什么，我知道你们想要什么，我可以满足你们的一些愿望，但为此你们得付出足够的代价。我甚至可以主动为你们设定更高的目标，不过你们应该懂得回报。这个逻辑贯穿于特朗普政府对外交往的整个过程中，尤其是在中美交往中。

在第一回合的较量中，特朗普的对策首先是采取心理攻势，利用劈头盖脑的强势批评、指责和威胁，打破你对美新政府外交的预应规划，并让你自乱阵脚，不知所措，处于恐慌、煎熬和期盼等复杂情感中。继而以欲擒故纵之计，暂时关闭对话可能，逼使你产生紧迫感，转而不择方式，极力寻求突破，比如从总统后院着手，打开局面，这时已产生饿驴效应，令你为达成目的甘愿支付代价。第三步，诱敌深入之计。在初战告捷后，再提出更高愿景，让你产生兴奋和憧憬，为了实现更高目标，支付更多代价。

在对日外交中体现了特朗普的策略。他声称将动摇美日同盟的基础，并将要求日方支付更多安保费用，为此不惜撤军。在安倍政府主动向其兜售高达 1500 亿美元的投资计划，并同意就自贸协定展开双边谈判之后，特朗普政府立即作出适当妥协，在日方关切的问题上满足之。但他与此同时，不忘脚踩两只船，利用中日矛盾，赚取更多好处。在接待安倍前夕，与中国最高领导人通话，作出中方满意的表态。总之，通过如此运作，特朗普政府达成了一笔好交易，实现利益最大化。

在中美元首首次会晤尚未进行时，特朗普政府就急于向中国抛出期待访华的饵饼，并刻意在美国前任政府一直婉拒的新型大国关系表述上向中方释放明确信息，提出规划 50 年中美关系。这次相信仍是“请君入瓮”之策，在新的棋局中为中方设定了合适的角色。

在中国领导人踏上其国土后，又以符合中国人思维方式的待客之道盛情迎接。在会谈过程中出其不意抛出叙利亚问题，在令中国人措手不及情况下得到了自己想要的结果。

中国在朝鲜半岛或面临最后机会

在对待朝鲜核导问题上，充分展现了特朗普政府的对华策略。他的政府将朝鲜核导威胁当作了其政府对外政策领域的头号问题。美国国务卿蒂勒森在他的首次东亚之行中，将朝鲜议题摆在焦点位置，突破了以往政府的战略耐心政策，将各种手段特别是军事解决方式都提上日程，以明确无误的言辞向外发出信号，并给予中国一波胜似一波的巨大压力。

这一压力在中国领导人对特朗普在佛州的私邸进行的访问中达到了顶峰。以蒂勒森的东亚之行以及他本人就朝鲜问题向中国发起的推特舆论声浪为先导，特朗普充分利用了这次会晤提供的契机，向中方阐明了美国的新态度和新政策，争取到了中方极为有利的回应。

事实表明，中国意识到在朝鲜半岛只剩下最后的机会。在此问题上的紧迫感正在转化为实际行动，中国领导人在返国的专机上快速发出指令，委派朝鲜半岛事务特别代表武大伟紧急前往韩国斡旋，中国商务部亦全面断绝了与中朝之间的煤炭交易，据闻来自朝鲜的煤炭被要求原船驶还。这是中国打算彻底实行对朝制裁、以增强外交施压的一个清晰迹象。

想必特朗普和中国领导人在会谈中提出了两套方案，一套方案以中国为主导，通过以制裁和外交施压为主的综合措施，迫使朝鲜政府知难而退，以可检验的方式放弃核导计划，并重启和谈机制，构建半岛和平。一套方案以美国为

主导，在中国不愿进行强有力施压，或者施压无效，而朝鲜的核导能力升级到产生更具威胁性的效应——比如对美国本土构成威慑能力的时候，启动军事解决方案，最终实现半岛无核化和长久和平。美国轰炸叙利亚被认为是向朝鲜进行军事施压的手段之一。

外交努力仍是优先选项。在会谈之后，美国政府在强化对东北亚军事部署的同时，亦同时加强了对华舆论攻势。特朗普和蒂勒森是两个主要角色。一个唱白脸，一个唱红脸。特朗普采取的是恫吓策略，他在推特上发声说，朝鲜正在自找麻烦，如果中国决定帮忙，那很好。如果不帮忙，我们将在没有他们的情况下解决这个问题！他在另一篇推文中说，我向中国主席解释过了，如果他们解决了朝鲜问题，那么他们与美国的贸易交往对他们来说就会变得更好。言下之意，反之，就会变得很坏。

而蒂勒森则强调了中方理解和支持美国的立场，并准备采取行动解决问题，他在接受哥伦比亚广播公司的电视采访中说，“习主席清楚地了解，我认为他也同意，目前（紧张）局势已经加剧，而且已经形成一定程度的威胁，因此必须采取行动。”为了配合外交努力，蒂勒森甚至缓和了此前的强硬论调，谈到了对话的可能性，他说，如果朝鲜停止核与导弹试验，美国可以考虑对话——当然他所说的停止，不再停留于口头或书面承诺，必须付诸可检验的实际行动。

在中美将外交解决作为紧迫课题加紧推进的同时，战争危机显然亦正迫近。朝鲜无疑正陷入高度的焦灼：若放弃核导，将削弱金正恩政权在朝鲜权力系统和民众心目中的声望及其维系的权力和权威——朝鲜自金正日以来奉行的先军政治已深入人心，向美韩妥协放弃先军政治标志的核导项目，对这个政权的损害将是不可估量的。朝鲜一贯认为而事实上可能也真是，若失去了核导威慑力，为所欲为的朝鲜政权的安全系数将显著降低。

若不放弃并继续发展核导，它将面对两个选择，一是等待美韩的军事打击，一是先发制人进行核攻击以迫使对手放弃军事手段，无论哪一种，都将可能导致自身政权的毁灭。因此到了今天这样一个局面，对金正恩政权来说，已没有

什么选择的余地，在美国推动下的局势进一步加剧的结果，就是战争危险的无限升级。

若中国不与美国合作，对朝鲜核导采取进一步行动，那么将很可能导致一场血腥的给中国边境和东北地区带来核威胁和难民潮的战争，并丧失战后对朝鲜半岛重建的发言权，在相当大程度上失去对朝鲜半岛的影响力及在朝鲜半岛的战略利益。

在此同时，中国的犹疑彷徨，也将为觊觎朝鲜半岛利益的俄罗斯提供浑水摸鱼的机会。

中国长久以来自我局限的对朝政策，没有有效遏制朝鲜的核导进程已无疑义，客观上造成了目前的困难和危险局面，美国重新在东北亚发动一场战争的可能性已更为现实。中国若不能充分认识到如此被动态势形成的内在机理，那么就无法作出符合自身长远利益的战略选择。

过去，中国过于执着于冷战思维，将美国视为对自身的地缘威胁，忽略了其积极正面价值。比如它在东北亚起到的战略制衡意义。

由于屈服于朝鲜核导威胁，俄罗斯在远东的扩张、东北亚全面的核扩散和反导系统的全面覆盖、日本的军政崛起都已成为现实问题，中国作为东北亚的大国，成为首当其冲的受害者。

中国迫切需要对战略误判进行反思，并对眼下日益临近的战争及后续破坏性结果进行充分估计，并在此基础上作出战略性决断，选择实质性和全方位地与美国联手，系统制订解决朝鲜核导及朝鲜半岛未来问题的方案，以确保本国的安全利益及朝鲜半岛的地缘利益。